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备注：

　　1.我校集中在周末和节假日面向非全日制学生授课。

　　2.我校全面实行研究生教育收费制度，向所有纳入研究生招生计划的研究生收取学费，不论录取类别是非定向就业还是定向就业、培养方式是全日制还是非全日制，学费标准均为10000元/年（收费标准若有调整，以北京市物价部门核准的收费标准为准），每学年第一学期开学报到时缴纳。书费、住宿费等杂费另计，住宿费约为4000元/年，住宿标准为2-3人间，配备空调，学校提供床和基本的生活家具，请学生自备卧具及其他生活用品。

　　3.学制：社会工作硕士、中药学硕士、公共管理硕士学制为二年，艺术硕士的电影、广播电视、美术、艺术设计等各领域学制为三年，全日制和非全日制学生学制相同。

　　4.最终的招生专业和人数以“中国研究生招生信息网”公布的为准。

　　联系方式:

　　院校代码：11418

　　单位名称：北京城市学院

　　联系部门：北京城市学院招生办公室

　　通信地址：北京市海淀区北四环中路269号

　　邮政编码：100083

　　研招网址：http://zs.bcu.edu.cn/html/yzw

　　咨询电话：010-62321818

　　传真号码：010-62322676

　　电子邮箱：yjszs@bcu.edu.cn

　　微信公众号：APPLY_TO_BCU（请关注“北京城市学院招考资讯”官方微信平台）



2019年北京城市学院硕士研究生专业介绍：035200社会工作（MSW）
[bookmark: _GoBack]1.培养目标

　　北京城市学院社会工作硕士专业（以下简称MSW）旨在培养熟悉我国社会政策，秉持“以人为本、助人自助、公平公正”的专业价值观，掌握社会工作的理论和方法，具备较强的社会服务策划、执行、督导、评估和研究能力，能够整合社会资源、协调社会关系、预防和解决社会问题、恢复和发展社会功能，胜任针对不同人群及领域的社会服务与社会管理的高层次应用型专业人才。

　　目前MSW设立公共服务、社区管理两个专业方向，在北京市委社会工委牵头下，依托培养联盟，分别培养为不同群体开展社会工作服务项目策划、执行、督导、评估的高级专业人才，以及专注社区与社区组织关系，完善社区管理水平的高级人才。

　　2.培养特色

　　（1）创新办学机制：一个平台，两个系统，理论和实践交互螺旋上升。

　　专业立足于首都社会建设的实际需要，结合学校办学实际和MSW专业特点，以“一个平台”（培养联盟：以北京市委社会工委为主要战略合作单位，并联合下属的北京各区县社会建设部门、各街道社区、各级各类社会组织等作为联盟成员单位）为依托，以“两个系统”（基础理论教学系统、实践教学系统）为主体，以社会工作科研服务项目为载体，坚持“理论指导不断线、实践贯穿全过程、理论与实践交互螺旋提升”的培养理念，对接现实需求，实行真题真做的科研与社会服务，推动政产学研紧密结合、协同创新。

　　（2）改革培养模式：联合培养，协同创新，专业规范和行业需求并重。

　　为培养满足首都社会建设需要的本土型社工人才，学校搭建政产学研合作平台（培养联盟），联盟成员单位与学校紧密合作、协同创新，从招生复试、课程开发、实习实践、毕业论文、就业发展等各个环节全程闭环合作，无缝对接，深度融合。

　　（3）深化培养理念：宏观视角，直面问题，专业价值观和人文情怀融合。

　　为培养适应首都区域经济发展特色的本土型社工人才，在“宏观视角、直面问题”的方针指导下，通过丰富的名师讲座，建立审视社会问题的宏观视角；通过大量的专业实习实践，锻炼敢于直面社会问题的胆识和气魄，逐步坚定“以人为本、助人自助、公平公正”的专业价值观。

　　3.师资力量

　　本专业拥有一支学术水平高、实务能力强的校内教师队伍，100%拥有研究生以上学历，博士以上比例达77%，有海外留学背景的占29%，在行业机构中担任理事、从事督导提供服务的占87%。

　　同时，还有来自校外的百余名教授、行业专家参与我校MSW人才培养工作，其中香港中文大学、香港城市大学等境外特聘教授4人，借助人才培养联盟平台累计聘请校外行业导师24人，联合授课、讲座专家50余人。

　　4.国（境）外合作

　　本专业每年利用暑期组织学生赴境外进行交流学习，开拓学生的国际视野、接触和学习境外先进的社会工作理念，并将我国目前的社工发展情况和经验带到国际平台进行交流，提高学生境内外社会工作对比研究的能力。几年来，组织近百名学生参加暑期国（境）外交流学习活动，包括丹麦VIA大学的《WelfareTechnologyandHealth》课程学习、香港城市大学的《高级社会工作实务》课程的培训及机构探访活动等。除此之外，定期邀请境外专家来校讲座，针对国际前沿专业理论、实务进行交流，使研究生获益良多。

　　5.学术成果

　　近五年，学科团队主持或参与的各级各类课题百余项，其中获得北京市社会建设专项基金31项。此外，学科团队通过大量应用性研究，形成了一批高水平的咨询报告、行业标准，有的直接被市政府各委办局、重要行业协会采用。

　　6.社会服务情况

　　我校MSW学科团队依托北京市社会建设专项基金积极服务首都社会建设，服务领域包括失独家庭、问题青少年、随迁老人、老旧社区管理、留守儿童等，服务范围覆盖首都大部分城区街道。学生以研究生科研创新项目专项基金为平台，将理论和方法有效运用于社会服务中，共有54个项目获得学校立项，资助金额26.65万元。此外，专业多次组织学术会议、联盟论坛，并承办政府部门的专业能力培训，在社工教育领域和实务界都引起了强烈反响。

　　7.培养成果

　　自办学以来，我校MSW招生人数逐年上升，至今已有131名在校生和217名毕业生。毕业生中，全日制学生就业主要集中于国家机关、企事业单位、各类福利机构及社会组织，就业对口率高。越来越多的优秀校友成为行业领军人物，其中3名毕业生相继获得社工界最具代表性荣誉“首都最美社工”和“首都优秀社工”称号。

　　8.就业前景

　　社会工作硕士的就业前景非常广阔，主要面向社会建设、社会管理相关的政府部门、企事业单位、社会工作机构、各级各类公益机构和社会组织等，从事社会服务策划、执行、督导、评估和研究等方面的社会服务与社会管理工作。
